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Aντικείµενο του έργου 

Ο προσδιορισµός µαγνητικών πεδίων µε ηλεκτρικές µεθόδους αποτελεί σήµερα µία σηµαντική 

συνιστώσα στο πεδίο εφαρµογών σε συστήµατα υψηλής τεχνολογίας. To 1988 παρασκευάσθηκαν λεπτά 

πολυστρωµατικά υµένια αποτελούµενα απο στρώµατα σιδηροµαγνητικών στοιχείων µετάβασης πάχους 

µερικών nm, τα οποία διαχωρίζονται από στρώµατα Ag, Cu ή Cr, που παρουσιάζουν πτώση της 

µαγνητοαντίστασης, όταν το µαγνητικό πεδίο αυξάνεται, µέχρι και 80% σε σχέση µε την τιµή της 

αντίστασης σε µηδέν πεδίο. Αυτό το φαινόµενο ονοµάζεται Γιγαντιαία Μαγνητοαντίσταση (ΓΜΑ). Η 

απλότητα των µετρήσεων της ηλεκτρικής αντίστασης και η δυνατοτητά της κατασκευής ολοκληρωµένων 

κυκλωµάτων από υλικά ΓΜΑ µε την υπάρχουσα τεχνολογία ηµιαγωγών προσφέρουν νέες δυνατότητες στην 

περιοχή της καταγραφής-ανίχνευσης µικρών µεταβολών µαγνητικών πεδίων.   

Το φαινόµενο της ΓΜΑ εµφανίζεται σε µια ποικιλία µαγνητικών συστηµάτων και λαµβάνει την µέγιστη 

τιµή του στην περίπτωση των πολυστρωµατικών υµενίων που απαρτίζονται εναλακτικά απο µαγνητικό/µή-

µαγνητικό στρώµα. [1]. Κοινή ιδιότητα των συστηµάτων αυτών είναι ο αντισιδηροµαγνητικός 

προσανατολισµός (AF) των µαγνητικών ροπών των µαγνητικών στρωµάτων στήν απουσία εξωτερικού 

µαγνητικού πεδίου. Με την εφαρµογή µαγνητικού πεδίου οι ροπές προσανατολίζονται παράλληλα (FM) 

συνοδευόµενες από πτώση της ηλεκτρικής αντίστασης του υλικού κατά τη διάρκεια της µετάβασης. Η τιµή 

της µαγνητοαντίστασης και του πεδίου κόρου που απαιτείται για να επιτευχθεί η σιδηροµαγνητική 

ευθυγράµµιση µεταβάλεται µε την επιλογή τού είδους και του πάχους κάθε στρώµατος του 

σιδηροµαγνητικού και µη-µαγνητικού υλικού καθώς και της ποιότητας του υποστρώµατος που 

εναποτίθενται. Η µεγαλύτερη τιµή ΓΜΑ έχει βρεθεί σε πολυκρυσταλλικά πολυστρωµατικά υµένια Co/Cu 

που εναποτέθηκαν µε την µέθοδο magnetron sputtering και υπερβαίνει το 65% σε θερµοκρασία δωµατίου 

[2]. Γενικά η συνάρτηση ∆R/R=f(H) εµφανίζει δύο µέγιστα αντίστασης σε πεδία που αντιστοιχούν σε 

µαγνητικά πεδία ±ΗC όπου η µέση µαγνήτιση γίνεται µηδέν. Οι επιθυµητές παράµετροι για την επίτευξη 

εφαρµογών σε αισθητήρες ΓΜΑ είναι: 1) Μεγάλη µεταβολή της ΓΜΑ: ∆R/R={(R(0)-Rs)/Rs)*100%, όπου 

Rs είναι η ελάχιστη παρατηρουµένη αντίσταση, 2) µηδενικό συνεκτικό πεδίο Ηc, 3) µικρό πεδίο κόρου Ηs, 



που αυξάνει την ευαισθησία του αισθητήρα [3]: S(H)=1/Rs*dR/dH. Η µέγιστη απόδοση τού αισθητήρα 

ορίζεται ως: Smax=(MR)max/Hs, όπου (MR)max=(∆R/R)max.  

Σύµφωνα µε τις συµβατικές υποχρεώσεις του προγράµµατος τα παραδοτέα προϊόντα είναι µία συσκευή  

απεικόνισης του µαγνητικού πεδίου που βασίζεται σε ΓΜΑ στοιχεία ενός διδιάστατου αισθητήρα, όπου 

παρουσιάζεται µόνο η αρχή λειτουργίας του. Έτσι, ο αισθητήρας βασίζεται: (ι) σε τεχνολογία πυριτίου Si, 

(ιι) η λήψη των µετρήσεων και η επεξεργασία του σήµατος γίνεται αυτόµατα απο προσωπικό υπολογιστή 

(PC). 
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